

2024年法治蓝皮书《中国法治发展报告》发布,公布

政府、司法、检务、公安等指数报告:

广州深圳珠海居地市政府前十

羊城晚报记者 董柳

政府透明度指数

广州深圳珠海居地市政府前十

会上发布的《中国政府透明度指数报告(2023)》显示,排名靠前的省级政府从第一位到第十位分别是:上海市、北京市、山东省、浙江省、广东省、安徽省、江苏省、四川省、湖北省、贵州省。

排名靠前的地市政府从第一位到第十位分别是:广州市、青岛市、济南市、深圳市、烟台市、济南市、成都市、宁波市、济宁市、珠海市。

排名靠前的县(市、区)政府从第一位到第十位分别是:上海市普陀区、宁波市江北区、青岛市胶州市、北京市西城区、烟台市龙口市、杭州市拱墅区、深圳市罗湖区、广州市越秀区、上海市虹口区、温州市乐清市。

司法透明度指数

中级人民法院排名前十中广东有四家

会上发布的《中国司法透明度指数报告(2023)》显示,高级人民法院中排名靠前的从第一位到第十位分别是:上海市高院、吉林省高院、河南省高院、天津市高院、广东省高院、浙江省高院、安徽省高院、福建省高院、北京市高院、重庆市高院。

中级人民法院中排名靠前的从第一位到第十位分别是:广州市中院、南京市中院、吉林市中院、长春市中院、深圳市中院、厦门市中院、汕头市中院、成都市中院、杭州市中院、珠海市中院。

专门法院中排名靠前的从第一位到第五位分别是:广东自由贸易区南沙片区人民法院、广州知识产权法院、重庆两江新区(自贸)区人民法院、深圳前海合作区人民法院、北京金融法院。

广州市越秀区人民法院在基层人民法院排名中位列第二。

检务透明度指数

广东多家检察院上榜前十位

会上发布的《中国检务透明度指数报告(2023)》显示,全国检察院中,排名靠前的从第一位到第十位分别是:安徽省人民检察院、江西省人民检察院、上海市人民检察院、湖北省人民检察院、陕西省人民检察院、广西壮族自治区人民检察院、北京市人民检察院、辽宁省人民检察院、湖南省人民检察院、江苏省人民检察院。

较大的市人民检察院中,排名靠前的从第一位到第十位分别是:苏州市人民检察院、西宁市人民检察院、广州市人民检察院、深圳市人民检察院、大连市人民检察院、深圳市人民检察院、成都市人民检察院、汕头市人民检察院、南昌市人民检察院、杭州市人民检察院。

察院、大连市人民检察院、深圳市人民检察院、成都市人民检察院、汕头市人民检察院、南昌市人民检察院、沈阳市人民检察院和杭州市人民检察院。

公安法治指数

广东两家公安机关位居前十

会上发布的《中国公安法治指数报告(2023)》显示,全国公安机关排名前十的从第一位到第十位分别是:青岛市公安局、北京市公安局、杭州市公安局、温州市公安局、广东省公安厅、南宁市公安局、贵阳市公安局、山东省公安厅、珠海市公安局、广西壮族自洽区公安厅。

会上发布的《中国公安法治指数报告(2023)》显示,全国公安机关排名前十的从第一位到第十位分别是:青岛市公安局、北京市公安局、杭州市公安局、温州市公安局、广东省公安厅、南宁市公安局、贵阳市公安局、山东省公安厅、珠海市公安局、广西壮族自洽区公安厅,前十得分均在80分以上。其中,广东省公安厅和南宁市公安局并列第五。

广东已完成 工程造林122.58万亩

羊城晚报记者 张丽、通讯员林荫报道

今年以来,河源市已完成造林分优化财政投入(工程造林)19.05万亩,完成率达87%,其中造林类任务完成82.09万亩,封山育林任务完成44.49万亩。全省工程造林任务完成最快的单位依次是中山市、河源市与珠海市。

省内各地在推进工程造林的过程中也亮点频出。例如,广州市制定《广州市森林质量提升工程技术指引(试行)》,在省树种配置推荐表的基础上,因地制宜制定补充树种配置推荐表,新增山地造林目的树种23个、辅助树种28个;珠海市对造林备耕、苗木准备、栽植、新造林抚育四个环节分别进行验收,确保每个环节验收合格后才进入下一环节施工,保证造林成效。

今年以来,全省已完成造林分优化提升168.7万亩,完成率达84%。省林业局相关负责人表示,接下来,广东将在加快实现山上造林成效上再加力,确保在5月底前完成今年造林工作,9月底前完成今年森林抚育工作。

2025年广州市十件民生实事“海选”正式启动

羊城晚报记者 杭莹,通讯员穗发宣、粤省情报道

为倾听市民呼声,更好回应市民关切,5月20日,广州市发展和改革委员会联合第三方机构广东省省情调查研究中心宣布正式启动2025年广州市十件民生实事“海选”工作,向市民征求意见建议。

就业保障、社会保障、纾困扶危、文化教育、公共卫生和基本医疗、食品和药品安全、住房保障、环境整治、公共交通、社会治安……市民在这些方面或其他方面的意见建议,都可以充分表达。本轮市民意见征集结束后,市相关部门将按照广州市民生实事遴选工作规范,在梳理市民意见的基础上,结合人大代表和政协委员意见、12345政务服务热线留言等,形成若干建议项目,并邀请市民进行后续“票选”活动,通过方式3和方式6提交问卷且留下手机联系方式的市民,有机会获得奖品。

据了解,本次征集将遵循合法性、针对性、普惠性、可行性原则。本轮征集意见的截止时间为5月31日,市民可通过网站、微信公众号、信函等方式表达意见建议,为鼓励市民参与“海选”活动,通过方式3和方式6提交问卷且留下手机联系方式的市民,有机会获得奖品。

1.通过广州市政府门户网站“民意征集”栏中“2025年广州市十件民生实事”留言区进行

填写。

2.通过广州市发展和改革委员会门户网站“通知公告”栏中《广州市发展和改革委员会关于公开征集2025年市十件民生实事建议的公告》下方评论区留言或关注“广州市发展和改革委员会”微信公众号在公告下方直接留言。

3.通过广东省省情调查研究中心官网(www.gdsqzx.com.cn)首页进入“2025年广州市十件民生实事”专题区进行填写或关注“广东省省情调查研究中心”微信(公众号:gdsqzx)在专题区进行填写。

4.发送电子邮件至邮箱:gdsqjcb@163.com。

5.通过邮寄信件的方式,邮寄地址:广州市越秀区东风东路774号广东外贸大厦1017室,邮编:510062,电话:020-36698031。

6.通过访问网址链接或扫描二维码直接填写意见。电脑和手机端网址链接:https://www.wjcx.com/vm/wFz2zd.aspx#



扫描二维码填写意见

广州大学城跨校骑行串门哪家强? 华工大广大多次上榜



广州大学城高校学子骑行串门 受访者供图

羊城晚报记者 严艺文报道:5月20日,哈啰发布的广州大学城跨校骑行组合榜显示,广州大学城跨校骑行串门前五名的组合分别是广州大学和广东工业大学,华南理工大学和中山大学,广州中医药大学、广东药科大学和中山大学,广州中医药大学、广东药科大学和中山大学。

广州大学城环境优美,骑行前往其他高校非常便捷,因此共享单车是大学城“岛民”们喜爱的出行选择。根据哈啰发布的广州大学城跨校骑行组合榜,在广州大学城,广州大学与广东工业大学组成的组合高居跨校骑行榜第一名。不仅如此,广州大学学子交友广泛,与华南理工大学、华南师范大学、广东药科大学、中山大学、广州中医药大学、广东药科大学、中山大学、广东工业大学、广东药科大学、华南理工大学、华南师范大学和广州大学。

在大学城,华工学子与中大学生的往来,是其相互之间最常出现的跨校骑行路线。值得一提的是,这两所高校的学生也是

“社交达人”的代表,榜单前十组合里各占四席。相关数据显示,广州大学城跨校骑行组合与广东药科大学的骑行需求旺盛。这两个学校挨得很近,学生经常从校门口骑行前往其他高校,尤其与中大、华工来往频繁,分别位居组合榜的第三位和第四位。

学生们不只限于相互串门,哈啰的榜单显示,中山大学、广东外语外贸大学、广州中医药大学、广东药科大学、华南理工大学最受欢迎前往的商圈是GO-GO新天地,依次位居前五名。除了本校的商业消费点,广州大学、广东工业大学的学生喜欢骑车去南亭商业中心消费。

大学城中心湖公园风景靓丽,最爱骑行中心湖公园的学生前五名依次来自:华南理工大学、广州中医药大学、广东药科大学、中山大学、广东工业大学。还有几所高校学生也不忘学习:广州大学、广州美术学院、华南师范大学分别位列骑行打卡广东科学中心的前三名。



时装周上,模特们展示着学生们的设计作品

2024中国(广东)大学生时装周在穗开幕 在“梦想的天桥”上 秀出时尚新力量

文/羊城晚报记者 卢佳川 实习生 侯宣言 图/羊城晚报记者 宋金岭 实习生 周柏齐

正值2024年毕业季,一群时尚界的“新秀”以别样的方式展示青春的靓丽色彩。5月19日,2024中国(广东)大学生时装周在广州海珠区开幕。

本届大学生时装周以“实现梦想的天桥”为主题,凝聚28所广东服装专业院校的新生代设计力量,在为期12天的日程里,举办院校服装设计毕业作品展演、指定面料团体创意设计大赛、广东大学生优秀服装设计大赛总决赛、主题对接交流会等33场系列活动,助力时尚产业新优势。

作为每年大学生时装周的启幕大秀,“广州国际轻纺城杯”2024指定面料团体创意设计大赛如期登场。8家

广州国际轻纺城内品牌商户提供高品质面料产品,在品牌价值、创意设计等方面提供了专业意见与前瞻洞察。

经过激烈角逐,最终,穗成行战队的广州城市理工学院创作团队作品《青丝素影》获得最具市场价值奖;伍叶纺织战队的广东理工学院创作团队作品《鳞影照乾坤》获得最佳面料运用奖;型格战队的广东白云学院创作团队作品《型格·秩序》获得最佳舞台效果奖;春晖纺织战队的广东职业技术学院创作团队作品《静坐山间》获得最佳工艺制作奖;金玺绸业战队的广州市白云工商技师学院创作团队作品《画丹纸意》获得最具时尚风潮奖。

据了解,始于2006年

的中国(广东)大学生时装周,是国内首创、规模最大、规格最高,专门为广东省内各高校服装设计专业学子打造的大型公益性时尚活动。创办至今19载,大学生时装周每年为纺织服装产业输送超过2万名青年设计人才,推动着时尚设计、时尚制造、时尚消费等产业链不断延伸拓展。

大赛相关负责人表示,作为产教融合的桥梁与纽带,中国(广东)大学生时装周不断努力打通教育、创意、市场的良性循环,不仅积极引导新生代设计师快速融入时尚产业,也有效将产业资源引流到年轻设计师群体中,成为助力他们追逐梦想的有力支撑。

洛溪大桥旧桥今日起将分阶段养护 新桥保持双向正常通行

羊城晚报记者 严艺文,通讯员张鹏飞、陈洁珊报道

5月20日,广州市中心区交通项目管理中心发布消息称,根据洛溪大桥旧桥年度养护计划,广州市中心区交通项目管理中心计划从5月21日0时至6月5日24时,对洛溪大桥旧桥主桥分两阶段进行养护,届时新桥保持双向正常通行。具体施工方案为:第一阶段

段养护时间为5月21日0时至5月28日24时,封闭广州洛溪大桥旧桥番禺往海珠方向2车道。其间,洛溪大桥新桥双向6车道(含两侧非机动车道)及旧桥海珠往番禺方向2车道保持正常通行。

第二阶段养护时间为5月29日0时至6月5日24时(第二阶段将根据第一阶段完成时间适时调整),封闭广州洛溪大

桥旧桥海珠往番禺方向2车道。其间,洛溪大桥新桥双向6车道(含两侧非机动车道)及旧桥番禺往海珠方向2车道保持正常通行。

施工期间,广州市中心区交通项目管理中心将督促施工单位做好施工区域的交通疏导和引导工作,请过往车辆留意现场指引,听从现场交通疏导人员的指挥。

第四届“童阅中国”原创好童书发布暨首届儿童阅读大会在穗举行 中国原创童书未来在哪儿?

文/图 羊城晚报记者 柳卓楠 通讯员 粤妇宣

中国原创少儿绘本如何崛起?0-3岁婴幼儿的绘本读物为何较为稀缺?中国儿童文学创作的机遇在哪里?5月20日,由中国儿童中心、省文明办、省妇联和省文旅厅主办的第四届“童阅中国”原创好童书发布暨首届儿童阅读大会在广州召开。会上发布了第四届“童阅中国”原创好童书“年度入围童书”100种和“年度入选童书”30种书单。此外,多位儿童文学作家、绘本作者、童书出版领域从业者也来到现场,就原创童书创作、新时代儿童阅读高质量发展等进行研讨。

发布“童阅中国”原创好童书入选书单

在发布会现场,会上发布了第四届“童阅中国”原创好童书“年度入围童书”100种和“年度入选童书”的30种书单。

记者了解到,此次入选第四届“童阅中国”原创好童书的作品覆盖0-18岁全年龄段儿童,兼具文学性、艺术性、教育性、思想性,是具有中国特色的原创儿童图书。在类别上也丰富多样,包含儿童文学类、图画绘本类、科普读物等。例如《给孩子的蔬菜观察笔记》《陆战利刃·陆军科普绘本》等书籍都具有科普作用,内容丰富,寓教于乐。

中国儿童中心期刊社副主任黄小春介绍,该组图书在评选过程中坚持立足原创、注重应用、权威科学,联合了北京师范大学、首都师范大学、中国科学院心理研究所等单位进行科学选书,不仅弘扬中华优秀传统文化,也体现了时代价值,真正做到以儿童为中心。

著名出版人、少年儿童读物工作委员会主任海飞在发言中指出,如今的时代是童书大时代,也是童读大时代,儿童图书的发展前景广阔。他指出,近10年来儿童科普类图书呈现出良好的发展趋势,儿童图画绘本出版也势头猛进。目前,我国已有近40种图画书获得了国际原创图画书的各类奖项,是中国在海外获奖最多的文艺作品类别之一。科普读物、图画绘本、儿童文学作品已经成为儿童出版领域的三大主要类别。

童书创作需依据儿童生长发育特点

活动现场也汇聚了不少儿童图书领域的创作者、出版者,在圆桌会谈环节,大家就原创童书创作、新时代儿童阅读高质量发展等展开探讨。

符文征是一名儿童绘本创作者,来自福建,曾创作出版了《阿诗有块大花布》《阿圆的家》《龙王家的大喜事》等多本图书、绘本作品。她的每部作品都融入了许多中华传统文化元素,中国风满满。

符文征表示,中国原创儿童绘本的发展空间是非常大的,中国丰富多彩的地域文化、上下五千年的历史都是绘本创作的丰富素材,能够给予创作者源源不断的灵感。“我想把我们身边的这些民俗故事、中国的历史文化通过绘本传递给小孩子,让他们知道我们的根在哪里,让他们从小就爱上自己的文化。”符文征说。

“90后”绘本作家、插画家大吴曾创作出版了《树王》《小鸟和雕像》《去找奶奶的那一天》

大学、首都师范大学、中国科学院心理研究所等单位进行科学选书,不仅弘扬中华优秀传统文化,也体现了时代价值,真正做到以儿童为中心。

著名出版人、少年儿童读物工作委员会主任海飞在发言中指出,如今的时代是童书大时代,也是童读大时代,儿童图书的发展前景广阔。他指出,近10年来儿童科普类图书呈现出良好的发展趋势,儿童图画绘本出版也势头猛进。目前,我国已有近40种图画书获得了国际原创图画书的各类奖项,是中国在海外获奖最多的文艺作品类别之一。科普读物、图画绘本、儿童文学作品已经成为儿童出版领域的三大主要类别。

《稻草人流浪记》等多部儿童绘本,在他的作品中,简单的故事背后常常蕴含着许多人生思考、生活哲理。“一本好书就像一颗‘种子’种在孩子心里,在孩子小时候可能读到的只是故事中最表象的东西,但那些深邃的东西在他们成长的过程中会随着人生阅历而浮现。这就是那颗‘种子’的作用,这也是文学对人的滋养。”大吴说。

当前0-3岁婴幼儿的绘本创作是一个难点,不少绘本作家对此也深有感悟。符文征指出,越小学龄段的绘本创作,其实需要掌握的知识类别更多,例如儿童心理学,甚至儿童医学等。绘本创作者、画家于虹童也在发言时举例说,新生儿对于色彩的敏感度是很高的,在红黄蓝绿橙紫等颜色中,他们对于红色的敏感度最高,对于紫色的敏感度较低,所以绘本创作时颜色使用并不是作者喜欢什么就用什么,而要有科学依据。



活动现场,原创童书作者对谈